今年的暑假与往 年有很大不同——普惠性

多地陆续推出普惠性暑期托管班 效果如何?能否满足需要?

暑期托管班在全国多地推出。 日前,教育部印发《关于支持探索 开展暑期托管服务的通知》。截至 目前,北京、上海、武汉、南京…… 至少十几个城市已出台暑期托 管服务政策,有的早已开设托



暑期托管班渐次落地

一些地方初步"试水"。

7月2日,北京市教委表示,将正式启动学生暑期 托管服务,具体将由各区教委组织面向小学一年级至 五年级学生的托管服务。很快,北京东城区有学生家长 在微信群收到学校通知。5日,西城区某学校通知家 长,可以报名暑期托管班了:托管服务分两期,每名学 生限报一期;托管时间为早上8点半至下午5点半。

还有一些地方的实践已开展多年。

7月5日一早,小学生鲍静轩走进上海徐汇区的一 家托管班,一名大学生给班上的孩子们专门设计了浅 显易懂的教学卡片。"我记住了鸦片战争,这是我还没 学过的知识。"鲍静轩说。

据了解,早在2014年,上海就正式创办小学生爱 心暑托班,除2020年因疫情原因停办外,已累计开办 暑托班2382个,服务小学生超18万人次。

6日上午,在武汉市武昌区秦园路社区青少年暑 假社区托管室,50名小朋友边听边捏,创作着自己喜 欢的泥塑

近年来,武汉市每年都会开设300多间社区托管 室,每年有近2万人参加。6月30日启动报名以来,已 有超过9000名小学生报名。首批114间市级托管室已 于7月5日正式开放。

教育部通知明确,托管服务坚持自愿不强制。从各 地公布的举措可以看到,托管班主要面向当地小学生。 一些地方还将留守儿童、外来务工人员子女、家庭经济 困难学生、残疾儿童等,作为优先或重点服务对象。

关于收费,教育部要求坚持公益普惠原则。不少地 方提出"公益性""全部免费"或"不收取费用",有的则 只对家庭经济困难的学生免费。有的地方收取费用,每 期从360元到600元不等。

在人员安排上,各地多以招募的志愿者为主。对参 与暑期托管服务的教师、管理人员等,也有地方提出在 考核、评优等方面予以体现。

"这是很好的惠民措施,确实能为家长解决后顾之 忧。"北京家长王女士认为,与保姆和校外机构相比,学 校托管更安全、经济,对于普通工薪阶层是个福利。

北京教育科学研究院教育发展研究中心副研究员 唐科莉曾就欧洲国家的托管服务做过相关调研。她说, 支付得起、优质的"课后托管服务"有助于儿童的社会、 情感、认知发展及促进社会融合。



(资料图片)

以看护为主 有的地方名额不到1分钟就被抢光

这几年暑假,武汉家长华丽都会把 儿子送去托管班。她和爱人都要上班,孩 子放假后无人照看,培训机构收费较贵, "公益托管室免费又安全,孩子还能学到 知识,挺省心的。'

据武汉市武昌区秦园路社区副主任 黄靓介绍,今年社区托管室计划招生50 人,但报名近百人。由于疫情防控要求, 加之场地人员有限,不能满足所有孩子 需求,目前只能采取分时分班措施。

上海徐汇区漕河泾街道团工委副书 记王骅说,两期暑托班共160个名额,自 开放线上报名后不到1分钟就被抢光。 家长刘女士说,"天天紧盯公众号,才幸 运'秒'到了名额。"

一些家长担心暑托班沦为补习班或 作业班,对此教育部通知要求,要合理安 排暑期托管服务内容,应以看护为主,开 放教室、图书馆、运动场馆等资源设施, 合理组织提供一些集体游戏活动、文体 活动、阅读指导、综合实践、兴趣拓展、作 业辅导等服务,不得组织集体补课、讲授

一些地方推出各类举措。上海今年 参与爱心暑托班的单位增加到14家,这 些单位会"带课进班"或"配送课程",提 升知识性和趣味性

比如,主办方委托华东师范大学开

发了党史主题课程;上海市卫健委负责 "卫生健康专题课程",由青年医师讲师 团、青年医护工作者代表"送课进班"。绿 化市容、水务、市场监管、体育等单位则 分别"配送"环保公益、食品安全、体育培 训等课程。

在场地选择方面,各地目前主要采 用学校承办、社区托管、盘活资源等方 式。一些地方也将日常托管场所直接转 变为假期托管地,最大限度利用场地。

武汉的托管室主要依托全市各级团 组织在社区建设的1000余个青少年空间。 共青团武昌区委副书记叶壮说,把托管室 建在社区,主要是考虑离学生家近,接送 方便。另外,也有助于拉近与居民的距离。

在秦园路社区青少年暑假社区托管 室社区党群服务中心青少年空间,200多 平方米的托管室配有课桌椅、电子钢琴、 投影仪等设备。黄靓说,平时这里是"4点 半学校",每天有20名学生放学后来写作 业。到了寒暑假就成了假期托管室。

部分上海家长表示,希望爱心暑托 班能更多放在中小学校园内。"学校对于 封闭式管理最有经验,校园周边环境安 全性也较高。另外,校园内的体育锻炼、 科创、音乐、美术等器材资源也与学生最 为适配,在学校上课,家长是最放心的。' 家长周女士说。



还有哪些配套措施

办好托管班,人员、资金等要素至为关键。 此前,有人担心暑期开班,老师的休息时 间和权益无法更好保障。"老师们日常工作达 十几小时,每天5点出门,晚上七八点下班, 全靠寒暑假缓口气。"

在现实操作中,一些地方通过招募志愿 者、选派青年社工等方式,来解决师资方面的

"大手牵小手",是上海小学生爱心暑托 班的特色。今年上海招募超过12000名学生 志愿者,确保暑托班按师生比1:5配备工作 人员。2014年以来,参与的大中学生志愿者 已超6万人。

在漕河泾街道办学点,上海电力大学大 二学生徐畅准备了美术课程,她很喜欢和小 朋友玩,"我以后想做老师,所以先借着暑托 班积攒些经验,提前体验下。"

王骅介绍,漕河泾街道办学点每班配 有5名大学生志愿者、2名高中生志愿者, 再由街道统筹选派一名青年社工入驻,形 成"5+2+1"师资模式。"暑托班不仅要带 给孩子们快乐,也可以成为大学生、高中生 的实践平台。"

在经费方面,目前有些地方由财政部门 核拨课后延时服务经费,有些则由市总工会 承担。一些地方在公益看护基础上,必要费用 由家长承担。

共青团武汉市委员会相关负责人介绍, 目前逐渐形成了"政府主导、社会参与、家庭 支持"的资源调配模式。由政府划拨专项经 费,教育、公安、卫健等多部门共同参与,共青

上海的爱心暑托班规定,必要的午餐、保 险、活动耗材等费用由学生家长承担,各办班 点原则上按每人每期600元的标准收费。

有家长提出,目前有些公办暑托服务内 容单一。"能组织更多有意义的活动就好了。 如果只能待在教室,孩子玩不好,也不能培养 兴趣爱好,就不想参加了。"另有家长提出,目 前托管班招收的学生从6岁到12岁不等,不同 年龄段学生的心智水平和课程需求区别较大, 普惠式托管在精准化服务上还有提升空间。

也有专家建议,暑托班不能代替家庭应承 担的教育之责,家长可借助暑托班情况了解孩 子兴趣所在,科学合理安排暑期学习生活。

新华社北京7月13日电

相关新闻

教育部:

暑期托管遵循教师志愿 学生自愿等要求

新华社北京7月13日电 为解决学生暑期"看护 难"问题,一些地方和学校推出暑期托管服务。教育部 13日召开新闻通气会表示,暑期托管服务应遵循学校 主动、社会参与、教师志愿、学生自愿、公益普惠等基本 要求。"要取消教师寒暑假"的说法没有依据,"暑期托 管变成第三学期"的说法不符合实际。

教育部基础教育司司长吕玉刚说,教育部办公厅 印发《关于支持探索开展暑期托管服务的通知》提出, 从本地实际出发,鼓励有条件的学校积极承担学生暑 期托管服务工作。同时,教育部门还应积极会同共青 团、妇联、工会、社区等组织,通过多种途径、多种形式 提供学生暑期托管服务。暑期托管服务主要面向确有 需求的家庭和学生,并由家长学生自愿选择参加,不得 强制要求学生参加。

"要引导教师志愿参与暑期托管服务,但不得强 制。对志愿参与的教师应给予适当补助,并将志愿服务 表现作为评优评先的重要参考。"吕玉刚说,"要取消教 师寒暑假"的说法是没有依据的。

他强调,要统筹合理安排教师志愿参与托管服务 的时间,依法保障教师权益,既要保障教师暑假必要的 休息时间,也要给教师参与暑期教研、培训留出时间。

吕玉刚介绍,托管服务应以看护为主,确保学生能 够得到充分休息。学校要开放教室、图书馆、运动场馆 等各类资源设施,合理组织提供一些集体游戏活动、文 体活动、阅读指导、综合实践、兴趣拓展、作业辅导等服 务,但不得组织集体补课、讲授新课。

"关于'暑期托管变成第三学期'的说法是不符合 实际的。"吕玉刚说。

课后服务将实现 义务教育学校全覆盖

新华社北京7月13日电 教育部13日召开新闻 通气会介绍,将进一步推进课后服务工作,确保今年秋 季开学后实现义务教育学校全覆盖,并努力实现有需 要的学生全覆盖。

"三点半"难题,是社会广泛关注的热点问题。 2017年以来,教育部多次出台相关文件,推进课后服 务。截至5月底,全国共有10.2万所义务教育学校开 展了课后服务。

教育部基础教育司司长吕玉刚在新闻通气会上表 示,要将课后服务作为解决家长急难愁盼问题的一项 重要民生工程,做到全面覆盖、保证时间、提高质量、强 化保障。推行课后服务"5+2"模式,即学校每周5天都 要开展课后服务,每天至少开展2小时,结束时间要与 当地正常下班时间相衔接。对仍有困难的,应提供延时 托管服务。

时事社会

▶▶▶ 28821206 责任编辑:刘珠昱 美术编辑:黄洞庭 校对:张 武

电影《失孤》原型郭刚堂儿子找到了 寻子24年终梦圆!

刘德华录制视频 送来祝福

郭新振回家了!电影《失孤》原型,郭刚堂 失散多年的儿子郭新振在河南被找到,郭刚 堂与儿子郭新振 DNA 比对成功,案件是由 山东河南两地警方协同破获。

《失孤》原型拐卖案: 嫌犯图财抱走孩子

7月13日上午,公安部在京召开新闻发布会。山东 省公安厅刑侦局局长李民、河南省公安厅刑侦总队政委 张景泰详细介绍了聊城"1997.9.21"郭新振(电影《失孤》 被拐儿童原型)被拐卖案侦破情况。

今年公安部部署开展"团圆"行动后,山东公安机关 按照行动要求,组织力量对重点案件重新梳理、开展侦 查,同时在公安部比对会战期间,及时将案件资料上报 会战专家组,汇聚全国资源开展攻坚。

6月中旬,根据公安部工作指令,河南刑侦部门立 即采集一名本地居民的血样,检验 DNA 信息并录入"打 拐DNA系统",成功与山东聊城郭刚堂夫妇比中,确认 该河南居民即郭刚堂夫妇失踪24年的孩子郭新振。

根据公安部指令,山东专案组立即赶赴河南,在当 地公安机关大力配合下,围绕郭新振当年被收养的情况 循线追踪,通过细致走访、深入调查,确定呼某(男,现年 56岁,河南人)为该案犯罪嫌疑人,现因涉嫌另外一起 案件被羁押于山西某看守所。经提审呼某,其畏罪心理 严重,拒不交代。专案组围绕其关系人开展进一步侦查, 通过分析研判发现,其当年的女友唐某(女,现年45岁, 山东人)有重大作案嫌疑,公安机关在山西某地将唐某 抓获。经审讯, 唐某对1997年9月伙同呼某拐卖郭新振 的犯罪事实供认不讳。在大量证据面前,呼某最终认罪 并如实供述了犯罪事实。

经查,1997年,呼某、唐某两人相识并恋爱,9月一 起在山东旅游期间为图财预谋拐卖一男孩。9月21日, 两人窜至山东聊城,呼某在汽车站附近等候,唐某外出 寻找作案目标,将在家门口独自玩耍的郭新振抱走,随 后与呼某一起乘长途车返回河南,由呼某将郭新振贩 卖。目前,案件正在进一步侦办中。

7月11日,河南省安排专人,陪同郭新振赴山东聊 城认亲,郭新振、郭刚堂一家失散24年后得以团聚。



《失孤》原型一家 相拥哭成泪人

7月11日,山东、河南两地公安机关在山东省聊城 市,为郭刚堂、郭新振一家人举行了认亲仪式,离散24 年的家庭终获团聚。

令人感动的是,作为被拐儿童父亲,郭刚堂在这 24年寻子历程中,尽管承受着失去孩子的痛苦和煎 熬,但始终保持理性平和的心态和顽强向上的意志。他 一边骑着摩托车辗转多地、跨越数十万公里寻找孩子, 一边积极参与打拐志愿活动,将搜集到的失踪被拐儿 童信息及时反馈给公安机关。通过他提供的线索,公安 机关先后找回被拐多年儿童100余名。

发布会上还介绍,截至目前,"团圆"行动已找回 历年失踪被拐儿童2609名,其中时间跨度最长的61 年;侦破拐卖儿童积案147起,抓获拐卖犯罪嫌疑人 372名。

刘德华录制视频 祝福《失孤》原型郭刚堂找到儿子

电影《失孤》主演刘德华也 专门录制了一段视频表达自己的 心情。

刘德华在视频中称:因为一部 电影似乎我认识了郭大哥。今天我 感觉到非常开心,而且非常振奋!因 为郭大哥被拐了24年的儿子,在公 安机关的努力下,终于跟父母团圆。 首先我透过这个镜头希望跟郭大哥 说,我佩服你的坚持,也还要跟公安 机关多年的努力致敬。在此,我呼吁 所有的朋友跟我一起支持反拐工 作,盼望更多的离散家庭能够早日 实现团圆。

郭新振,1995年4月4日出生,

1997年9月21日被拐。 1997年9月21日,郭刚堂的妻

> 子带着孩子在家做饭,郭刚堂当天 开着车出去拉货。 一会儿功夫,在门口玩儿的孩

子就不见了。 郭刚堂寻子24年,他骑行40万

多公里,跑了31个省,报废10辆摩 托车,还替7个家庭找回了孩子。

其故事被拍为电影《失孤》,是 刘德华扮演角色"雷泽宽"的人物 原型。

据人民网

新华热评

世界上最温暖的路是回家的 路。电影《失孤》中刘德华扮演的角 色原型郭刚堂24年后终与儿子郭 新振团圆,亲人相拥,悲欣交集,带 给人们诸多感慨。

让

间

天

下

无

拐

华

社

记

者

任

沁

沁

熊

为了这一刻,郭刚堂骑行中国 50多万公里,骑废了10辆摩托车, 一头乌发熬成了银白。为了这一刻, 一代又一代刑侦民警始终不放弃, 坚持不懈、接续侦查,最终寻获。"坚 持就是胜利",这句战场上、比赛中 常用的口号,在这一事件中又得到

一个悲伤的故事画上了句点, 其中有被拐儿童亲人的坚持追踪, 有公安机关的锲而不舍,有社会各 界的高度关注。各方联动,就是对 打拐行动的有力支持,就是对人贩 子的强力震慑,就是对人间大爱的 弘扬。

反拐的努力不会终止。每一个 失踪孩子的背后都是一个支离破碎 的家庭。拐卖是泯灭人性的犯罪,如 何让黑手不再伸向孩子?杜绝拐卖 儿童案件发生,还需从完善法治、社 会管理、源头治理、技术防控、文明 素养等多方面整体推进。

首要,应当严查、严打,对每一 个被拐卖的孩子及其家庭切实负 责,对每一名拐卖儿童者绝不姑息, 让犯罪分子付出沉重代价!其次,要 堵住贩卖儿童的源头,严惩收买孩 子的违法行为,让抱侥幸心理收买 被拐卖儿童者"人财两空"!此外,还 应进一步提升社会文明程度,让"天 下无拐"成为普遍共识;完善现行收 养制度,关爱、救济特殊需要家庭。

全社会行动起来,让人间有爱, 天下无拐。

新华社北京7月13日电